

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 80 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.

Telefon 200.

Gyűjteményes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Felélős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

HOGYIS VOLT

a háboru elején? Szárguldott az autó, nem hallotta a figyelemztetést, lelőtték a bennlőt. Megszökött az anyámasszony katonája, mikor másodszor szökött, mannlicher-golyó vizeitelt az agyában. Parancsteljesítést tagad meg a katoná a harctéren, a következő órában már a másvilág birodalmában üldögél. A nyomorult rutén tűzcsövét forgat jeként a kezében, délutánra már az akácfa ágán lóg lehorgasztott bozontos fejével. És mindennek háboruban így kell lenni. Feltétlenül engedelmesség, vagy halál.

Jönnek azután a millió panamák. Avas zsír, papirtalpas bakkancs, foszlányos posztórongy. Olyan csukaszürke, a mely egy nap alatt tönkremegy. Egy millió méter csukaszürke, két millió méter, félmillió, egy millió panama.

Az életét, mindenét áldozó katoná a panamás gazemberek miatt agyonfázott, megfagyott, tönkrement, talán egész életére nyomorék marad. Mikor aztán hurokra kerülnek, megindítják a protekció lavináját, hogy szabadulhassanak. A legfifikusabb ügyvédi koponyát keresik, hogy kimossa őket.

Reméljük, sőt biztosra vesszük, hogy az egyszer nem sikerül a kibujás. Hogy semmiféle műenyhitőkörülményeket nem vesznek figyelembe. Az ilyen gázság egyenlő az árulás gázságával, hazaárulás mindkettő. A hazaárulás büntetésével pedig háboruban nem számolunk s számra aktázni. Csak egy kis vizsgálat s aztán ítélet. Olyan ítéletet, aminőt az árulók kapnak.

Háboru.

Csapataink a Kárpátokban kitűnően tartják állásaikat, pedig az oroszok láthatólag minden tartalék erejüket latba vetik, hogy seregeink hősiesség ellenállását megtörjék. Főleg Lupkov, Smolnik, Baligrod és Uzsook körül fejtenek ki nagyobb erőt, sőt még éjjeli támadásokkal is próbálkoznak, de kevés sikerrel.

Délkelet-Galiciában heves, küzdelmes csaták vívtak meg katonáink a támadó oroszokkal. Különösen csatavonalunknak Bukovinát védő része ellen intéztek heves rohamokat. A kísérlet azonban katonáink állhatatos magatartásán megtört. Rengeteg emberáldozatba került e támadás az oroszoknak, 500 főnyi legénység, 5 tiszt mint hadifogoly jutott csapataink kezébe.

Kelet-Poroszországba újból beemerkedtek az oroszok. Hogy nagy katonai jelentősége nincs e német földre való benyomulásnak, az bizonyos, a német hadvezetőség már lerántotta az álarcot tegnapi jelentésében az orosz hordáról; itt egy a cél: a zaklatás, a pusztítás, a rombolás, a gyújtogatás. És ilyen emberekkel kell a 20. században a nemzetközi jog szabályai szerint háborút viselni.

A francia támadás nem szünetel, hol erősebben, hol gyengébben, de folyton tart. Sikert azonban legelőször a németeknek hoz. Champagne, Le Mesnil, Beau Zsur részleges német sikert jelentenek. Ritka nap, hogy a németek számszámra el ne fognak a francia katonákat.

A Dardanellák bombázásánál mint lassanként kiderült, egy francia páncélos cirkáló elsüllyedt, három megsérült angol páncélos cirkalóból kettőt újból elsüllyesztettek a törökök, tehát elég nagy kudarc érte a szövetséges angol-francia hajóhadat már a küzdelem elején, pedig az erődökben jóformán számbavehető kárt nem tettek a hajóóriások.

Aképviselői mandátumok meghosszabbítása.

Már hónapok óta tárgyalják az a kérdést, hogy mi történjen a képviselői mandátumokkal, melyek most járnak le ez év júniusában.

Az ellenzék nem ért egyet a mandátumok meghosszabbítása ügyében, mert gróf Apponyi Albertnek erős aggodalmi vannak a meghosszabbításra nézve, gróf Andrássy Gyula azonban az ellenzék többségével együtt a mandátumok meghosszabbítását akarja, mert nem tartja megengedhetőnek, hogy a háború ideje alatt fokozzák az izgalmat még a választásokat megelőző kortésekkel.

A kormány döntött ebben a fontos közjogi kérdésben s arra az elhatározásra jutott, hogy semmiesetre sem rendel-ei júniusban a választásokat, hanem április közepére összehívja a képviselőházat királyi kéziratral és a ház első ülésén nyújtja be a kormány a rövid törvényjavaslatot a mandátumok rövid időre szóló meghosszabbítása iránt.

A országgyűlés meg néhány törvényjavaslatot fog tárgyalni, úgy, hogy az ülések 8-10 napig is el fognak tartani, azután királyi kéziratral fogják elnapolni az Házat.

Halva találták a Rácbányában.

A rendőrség szombaton délelőtt a Rácbánya vizében egy fiatal leányt talált. A rendőrség részéről dr. Bierbauer Viktor főorvos és Ambach Géza rendőrbiztos jelentek meg a színhelyen s a főorvos megállapítása szerint több, mint valószínű, hogy a leány, akinek személyazonosságát eddig még nem sikerült megállapítani, öngyilkosságot követett el. A megfulladt leányt a városi hullaházba szállították, ahol felboncolták.

A lisztkérdés.

Egy okos javaslat megvalósítása.

Elek Gyula városi bizottsági tag érdekes és fontos indítványt nyújtott be a városhoz. Az esetleges liszthiányra való tekintettel azt javasolta: rendelje el maga a városi hatóság az új rekvirálást, irassa össze a város összes lisztmennyiségét, a kukoricaliszttel való keverés útján előálló lisztfelülelet, ami minden bizonnyal tekintélyes mennyiséget tenne ki. Ezt a felesleget még nagyban emelni fogja a kormány azon rendelete, mellyel a hónapokénti lisztfogyasztást személyenként 18 kilogrammra 10-re szállítják le. Ezen módoszatok által Elek Gyula számítása szerint Székesfehérvár körülbelül 20 vagon liszthez jutna, ami természetesen nagyban csökkentené a liszthiány veszedelmét.

Atanács szombaton foglalkozott a javaslattal és azt elfogadta. Elhatározta a város, hogy a búzát, rozst, árpat újból rekquirálni fogja, még pedig azonnal és a lisztkészletet is újból összeiratja.

— Szent Józsefnap a szeménáriumi templomban. Szent József ünnepén a szeménáriumi templomban ünnepélyes istentisztelet volt. A szentmisét Mayer Károly apátkanonok, pápai protonotárius vezegte fényes segédlettel. A kórust a székesegyház ének és zenekara látta el. Az ünnepi beszédet Aradi Ignác kórházi lelkész tartotta. Az ünnep nyolcadán, alatt napokint délután 5 órakor állnia van.

SÖVEGJARTÓ vászonáruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinór, barolettból szőnyeg, takaró, paplan, kanavász, lepedő, abrosz, törülköző stb. olcsó szabott árak mellett.

Háborus apróságok.

A Kárpátok hűfala. Az orosz hadsereg, amely arra vállalkozott, hogy az óceánok fölött tomboló zivatar heveségével hódítsa meg a Kárpátokat, a hegyek alkotta hófalnak rotintó neki. A hegyes terep kényeszerű befolyást gyakorolt az orosz taktika menetére és kifejlesztésére, éppen ott, ahol, mint a keleti Beszkidekben, a duklai és vereckei szorosokban a hegység magassága csak 500—900 méter közt ingadozik és ahol 17 járható útvonal és négy sinpár aránylag könnyű közlekedést látszanak nyújtani. A Kárpátok éppen nem számíthatók ama európai hegyek sorába, amelyek különbözően magasak vagy igen nehezen járhatók át. Am igen nehéz a közlekedés éppen itt, ahol több, mint 1450 kilométer hosszúságban csupán középső részüknél, a keleti Beszkidéknél, egyetlen hegylánccból állanak, míg a keleti és nyugati szárnyát hegyláncsoroktorok képezik, melyek közt a folyóknak és közlekedési vonalaknak nehéz utjuk van. Es ezek a "nehézségek ma, midőn a tél megszázaszorozta a hegy védelmi erejét, legyőzhetetlen akadályokként merednek az oroszok előtt. A tél, amely elzárja a járható utakat, hóval árasztja el a völgyeket s áthatolhatatlannak tesz az állatok előtt is a szorosokat, általában az életet a magaslatokon szinte lehetetlenné tesz és tulajdonképp ez csak most kezdődik. Januártól kezdve már nem lehet huzamosabb ideig tartózkodni egyik magaslaton sem, melyek magassága átlagban 800 méter. Ilyenkor még a zerge is mélyebbre vonul, hogy táplálékot keressen. Novemberben még ritkább a hóesés s még a 2000 méternél magasabb csúcsokat is ritkán borítja hó ilyenkor. Decemberben is ritka a sűrű hóesés és általában csak az 1300—1500 méternyi magasságban van a hegyeknek hótakarója. Január és február hónapokban s némely helyütt még márciusban is állandó a hóesés, bő és az egész hegyvidékre kiterjedő.

Bizonyos, hogy a hó azokon a helyeken, amelyek 780—850 méteren tullelnek, megmarad és még az alacsonyabban fekvő helyeken is az év első hónapjaiban áthatolhatatlan akadályt képez. Az ugynevezett alpesi csapatok napokon át képesek hadműveletre ezen a terepen is ebben az időjárásban, föltéve, hogy a hegy magassága nem lépi túl a 2000 métert. A hegyi tűzserg azonban 1500 méteren felül már csak nehezen működik és igen tanácsos 100 méteren felül már nem alkalmazni őket. A lovasság, még ha szokva van is hegyes terepen gyakorolozni, nem merészkedhetik 1200 méternél magasabbra. A tábori tűzserg csupán járható utakon mozoghat, a gyalogság pedig kimerül, ha 1500 méteren felül kell működnie.

Isten büntesse meg Angolországot! Közismert dolog, hogy a németek a háború kitörését Angliát okolják s nyílt titok, hogy nem annyira Franciaországgal és Oroszországgal, mint főleg Angliával akarnak te fognak leszámolni. S erre serény készülődések is történnek. De hogy mennyire fokozódott a németeknél az angol elleni gyűlölet, azt a legfrappansabban a következő eset bizonyítja: A pástorházi plébános a napokban hírségből egy önkéltől cégítő 2 levelet kapott, amelyen fölül veres festékes kézibélyeg-

zövel a következő mondas van rányomva: „Gott strafe England!“ — „Az Isten büntesse meg Angliát!“ Valószínűleg az angolok ellen indított hangulatkeltesnek ezen módját nemcsak ez az egy cég tette programjává.

A ledölt szobor... Forradalmat szított iskoláiban, lelkeket mérgezett, gyűlöletet tanított, az égiek ellen harcolt, a társadalmi rend felbontásán fáradozott. Sikereit a legyilkolt papok, apácák százainak halála és számos templom, kolostor felett összecsapó pusztító láng jelezte. Míg végre odakerült a bíróság elé és annak ítélete alapján 1908. okt. havában a monjuichi erődben kivégezték a spanyol anarchia vezérét, Francesc Ferrer-t...

Diszciplén si felett átkozódva jagatott a szabadságharc, a szociáldemokrácia és minden forradalmi irányzat, amely a kereszténység rombadöntésére esküszik. Az eszme vértanujává avatták s emberfeletti erőlködéssel fonták homloka köré a vérvörös gloriolát.

A gyűlölet lélekközössége a szociáldemokrácia egyik erős fészkeben, Brüsszel piacán állított szobrot Ferrernek. Ott tömjénézték az újsteű vértanúnak. Azóta Brüsszel német kézre került. A szociáldemokrata terrorizmus alól felszabadult városban akadtak, akik a szobor eltávolítására alkalmasnak találták az időpontot. Vasárnap éjjel a szobormű ellen merényletet követtek el. Liberális hirdások szerint „az esemény a lakosság körében izgalmat kellett. A nép izgalmas tömegekben csoportosult az utcákon sítb.“ A német főkörmányzó pedig elegáns hidegvérrel utasította a városi hatóságokat, hogy a szobrot távolítsák el.

A józan német erkölcs, a társadalmi rend őre, a katonai hatalom nem nézhette a forradalmi eszmék őrlt kultuszát. Kardjára ütött és Ferrer örökre elnémult... A szobor ledől.

TÓVÁROSI legények duhajkodása.

Valamikor a felsővárosi legények voltak híresek a duhajkodásról. A mulatózást rendszerint ablakbeveréssel, verekedéssel szokták befejezni. A felsővárosi legények azonban, dicséretükre legyen mondva, már nem ilyenek. Szolidak lettek, derék, tisztességtudó fiatalemberek, akik a mulatságban is mértéket tudnak tartani. Ujabbban a tóvárosi legények kezdenek rendetlenkedni és botrányokat csapni. Felujtják a régi virtust s az ablakokon próbálják ki a beszédet sok alkohol erejét. Szombaton több tóvárosi legény Krausz Rudolfn Széchenyit utcai lakos 19 ablaktábláját verte be. A bőrükbe nem férő legények természetesen a rendőrség elé kerültek, s a kár megfizetésén kívül néhány napi elzárást is kapnak. Akinek annyira duhajkodó kedve van, el kell küldeni a háborúba, hogy ott mutassa meg nagy legénykedését.

A megkorrigált és kibővített Virágcsokor, melyet újból felajánl Szaboics Miksának a Fejermegyei Napló.

A milliós posztócsalás lelketlen kifizélt csak lassanként, egymás után kerülnek hurokra. Mikor a vérlázító botránykipattant, csak néhány név került a nyilvánosság elé. A névsor egyre növekszik s mint az alpesi hófor geteg egyre nagyobb lesz; mennyi piszok, mennyi lelkiismeretlenség, mennyi jól ismert, kitűnő hangzású név lime: Blum Sándor, Váradi Grósz Deszö, Faragó Freud? Béla, Váradi Grósz Sándor Béla, Neumann László, Hecht Deszö, Pártos, Ekker és Társa, Szász Ödön, a Schwarcz Lajos és Társa-cég főnöke, Pártos Artur, Bastir Emö, a Bastir, Galántai és Társa cég baltagja Kaba Vilmos ügyvéd, Enyves Henrik, munkásbiztosítási pénztári fogalmazó. Egyelőre nincs tovább, de bátran ideirhatjuk a végére, hogy

folytatása következik.

MELBELÖTTE MAGÁT. Száz koronáért eldobta az életét.

Sokszor bámulatos az emberek kishitúsége s semmisségért a legnagyobb bünt követik el. Nem egyszer megtörtént már, hogy az engedetlen gyermek az atyai dorgálásért fegyvert fogott önmaga ellen, hogy a megdondolatlan fiatal holmi kis szegyekezésért megvált az élettől. Ilyen bűnös megdondolatlanságot követett e Csuti József falubatyáni földmives is. Eladta a lovait s a vásárnál 100 korona veszteség érte. Emiatt bánatában annyira elkeseredett, hogy öngyilkosságot követett el. Mire észrevették, hogy az öreg 68 éves Csuti melbelötte magát, már halott volt. Ilyen az élet befejezése, ha valaki kishitúságában nem tudja az Istennek tizparancsolatát, amely a legnagyobb bűnök közé sorolja az öngyilkosságot.

A sárpentelei asszonyok. A gazdasági cselédasszonyok rossz gazda-asszonyosága szinte közismert. Az uruk konvencióis fizetése sosem szokott elég lenni, nemcsak a ruhából, de még a kenyérből is ki szoktak fogyni, s így természetesen szegények, mint a templom egere. A sárpentelei cselédasszonyok nem ilyenek. Azok jó gazdaasszonyok. Kerül is nekik mindenre. Még a jótékonyra is. A háború alatt már nagyon sokat áldoztak a derék katonáknak. A Vöröskereszt üdítő-állomásának átutazó sebesült katonái nem egyszer a sárpentelei cselédasszonyok sültcsirkéjéből, kenyérből laktak jól és sok sebesült az ő vánszokura hajtja le fejét a hádkórházban. A sárpentelei asszonyok dicséretet érdemelnek.

HIREK. Napló.

Székesfehérvárott a háború az élelmiszerkereskedőknek és az italméréseknek valóságos aranykorzakot teremtett. Már a nyolcadik hónap óta állandóan 10—15 ezer idegen, katoná tartózkodik városunkban, akik pénzének legnagyobb részét ezek teszik zsebre. Jól van. Senki sem irigylt fölük. A háború egyiknek zsebéből kiveszi s a másikéba teszi. Előfordultak ugyan esetek, hogy egyesek nem elégedtek meg a tisztességes nagy haszonnal, hanem patikadrágán számítottak, de hát persze ilyesmi mindenütt van. Viszont az is megtörtént, hogy egy korcsmáros ösztönt bevallotta azt a sok ezer korona tisztajövedelmet, amit a háború hozott s szerencséjét azzal hálálta meg, hogy naponként 60 ingyen vacsoraadásra vállalkozott.

Történt azonban olyan eset, amely ugyancsak megérdemi a legerősebb elítélést. A háború sok úriembert elszóított a hivatalától, az irodájától s eljöttek Székesfehérvárra katonáskodni s mint példomlás emberek a hadsereg önkéntesei. Egyik vendégülöbe jártak érkezni. Szolid úriemberként lévén, természetesen nem litérszámra élvezték az alkoholt. A vendégülönek ez sehogyssem tetszett s egyik napon kifejezték is adott nemtetszésének, rámondult a vendégeire, hogy ha nem isznak, hát enni se jöjjenek, mert azon neki nincsen haszna. Az önkéntesek természetesen faképnélhagyással fizettek a sértésért.

A hadsereg mindent elkövet, hogy a legteljesebb józanság legyen a katonák között s akkor akad ember, aki azt szeretné, hogy úgy igyanak a katonák, mint a közmondásbeli kefekötő, csak azért, hogy neki sok haszna legyen. Úgy látszik, azok a letelegedettebbek, akik legtöbbet köszönhetnek a háborúnak. Jaj de csunya dolog!

Főigazgatói látogatás. Kárpáti Kelemen tankerületi főigazgató f. hó 24 re Pécsre utazik, hogy 24-én a főrealiskolában, 26-án a ciszt. főgimnáziumban meghallgassa azoknak a tanulóknak értetségét, akik a legutóbbi népfelkelői szemlén katonai szolgálatra alkalmasnak találtak.

Józsefnap a Szent György-kórházban. Bensőséges, kedves ünnepet rendeztek a Szent György-kórház beteget és sebesült katonáit Dr. Mészöly József igazgatójuk névnapjára. Az ünnep hangulatának megnyilatkozása újabb bizonyítéka annak, hogy Dr. Mészöly olyan orvos és igazgató, aki ugyancsak kimagaslóan átlagemberekköli. Nagy tudásával, emberbaráti szeretetével, páratlan kötelességtudásával már sok ezer embernek adta vissza egészségét. Betegeit gyermekeiként kezeli. Ennek a visszhangja volt az a beszéd, amelyeket elhangzottak és a virág, amellyel kedveskedtek neki. Mikor az igazgató a sok névnap jótívósságot megköszönte, türelme, bizalomra és főleg vallásosságra buzdította betegeit. Dr. Megyessy József kórházi orvosnak a betegek szintén meghatározó szavakkal köszönték meg fáradozását.

Ügyészi megbízott helyettesül nevezte ki az igazságügyi miniszter dr. Nádaskay Sándor adonyi kir. járásbíróági jegyzőt az adonyi, dr. Deák István sárbogárdi kir. járásbíróási jegyzőt pedig a sárbogárdi kerületbe.

Orkán. Szombaton egész nap óriási orkán dühöngött a város s a vármegye legtöbb részén. Sok ablakot összezúzott, háztetőket megbontott, a vakolatot leszedte a szabadban fákat csavart ki és sok helyen a távior duccolt is kitérítette. Több tudóstíonk jelentette a szélvihart, amely a megyében dühöngött. Az okozott károk nagysága azonban csak ezután lesz ismeretes.

Ebmarás. Tudvalevő dolog, hogy a Fazekas-utcában nagyon sok kutya van, melyek úgy látszik nemcsak ugatnak, hanem harapnak is. Panaszot már eddig is hallottunk a fazekas-utcai kutyák ellen, s hogy ennek valóban volt is alapja, most beigazodott. A Magyar Király szálloda sarkan megmárt egy kutya öt emert, köztük súlyosan Braniza Mancit, Braniza Károlyt, az Apolló mozi társulatjadosának a leányát, kit már föl is szállítottak a Pasteur intézetbe. Ambach Géza rendőrbiztos megindította ez ügyben az eljárást.

Levél a kolduló gyermekekről. Igen tisztelt Szerkesztő ur. Ep a minap írt a kolduló gyermekekről, akik az utcán a közönséget moleasztják. Esténként, amikor a Nádor-utcán sétálok, csaknem minden alkalommal koldul egy-egy gyermek a közönségtől. Rendszerint nagy nyomorban levő beteg szüleiéről mond el egy mesét. A kolduló gyermekekről igen tisztelt Szerkesztő ur nézetét teljesen osztiom, mert ezt gyermeknevelési, erkölcsi és társadalmi szempontból tényleg meg kell akadályozni. Talán jó lenne, ha az utcán posztoló rendőr, illetve csendőr utánanézne ezeknek a kolduló gyermekeknek. Nagyon igazza van igazza tisztelt Szerkesztő urnak, hogy Székesfehérvár segíti a nyomorgókat, tehát nem szabad megengednünk a gyermekkoldulást. Kiváló tisztelettel egy olvasója.

Rossz szomszédok. Tóth József, Hajnal István és neje ercsillakosok bár szomszédok voltak, állandó veszekedésben éltek. A múlt év októberében a sok perpatvar azután verekedéssé fajult s a tegnapi törvényességi tárgyaláson kapott elégtételt a megsértett igazság. Hajnal Istvánt és nejét a bíróság bűnösnek találta és 8 napi fogházra ítélte őket.

Pro Patria munkája. Székesfehérvár fiataljainak ezen egyesülete pár hónapos működése alatt már sok jót tett a sebesült katonákkal. Most ismét egy igazán okos mozgalmon dolgozik. Huzavára fehérneműt, nyírőollót, szappant, stb. tisztasági eszközöket szándékozik a harcérre küldeni a küzdő katonáknak. Mozgalma máris szép eredményeket ért el. Ezen ügyben ma vasárnap d. e. 11 órákor gyűlést fog tartani a részletes megbeszélések céljából.

Értelmités. Több oldalról hozzánk intézett kérdésekre, van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a *Badapesti Omnia mozgószínház*ban diadalmas sikerrel bemutatott és több mint 200 előadást ért *Conan Doyle ciklusát*. Székesfehérvár területére felsőbbbbségi joggal mi köztöltük le és

annak sorozatos bemutatását színházunkban f. hó 26-án „*A sötét kutyája*” c. slágerrel kezdjük meg. Kiváló tisztelettel az Apolló Színház igazgatósága.

Rövid hírek.
Adomány. A Székesfehérvári Takarékpénztár a Tüztöltő-egyesület és külön a Mentő-egyesület pénztárának 50--50 koronát, a Kereskedelmi Bank a Tüztöltő-egyesületi pénztárnak 60 koronát, a Megyei Takarékpénztár pedig 50 koronát voltak adományozni, mely szives adományokért hálálú köszönetet mond a Tüztöltő- és Mentő-egyesület vezetősége.

Tengeri a városnak. A földmivvelésügyi miniszter 3 vagon tengerit utalt át a városnak.

Nyugalomba vonul. A városi nyugdíjelügyelő bizottság ma délelődt Marton József rendőrt 18 évi szolgálat után 560 K. évi fizetéssel nyugdíjazta.

A javítóintézet lisztfje. A helybeti javítóintézet számára a miniszter 1 vagon liszitet utalt Komárom megyéből.

Tilos külföldre menni időszi munkakeresés céljából. Így szól a belügyminiszter legújabb intézkedése, mely ma érkezett meg a vármegyéhez.

Fejérmegye lisztfje. A földmivvelésügyi miniszter 1000 q búzát és 1000 q rozatot utalt a fejérmegyei községeknek a somogy megyei nagyatádi járásból.

Adomány. Beke József Cserepes közti lakós a Tüztöltőegylet parancsnoksági pénztárnak a felesége elhunytá alkalmával 50 Koronát ajánlódokozott.

Megrögzött öngyilkos. Tóth István 33 éves cipész, Rác-utca 13. sz. alatti lakós tegnap délután felakasztotta magát a határban. Már többször kísérelt meg többféleképpen öngyilkosságot, de hozzátartozói mindig megakadályozták tetteben.

Rendőri hír. A rendőrbizóság Kis Kálmánné és Jungblut Antalt, 40--40 koronára Virág Józsefnét és Kiss Józsefet, 60--60 koronára, Stéger Andrást pedig 200 koronára vagy megfelelő elzárásra ítélte el, mert a rekvirálás elől eldugták gabonájukat.

Hadsegélyező Bizottsághoz beérkezett adományok folytatolagos kimutatása; Wolf György olvasni való, Mader Ferencné 2 drb. szőrme, Lurja Janka 1 nyulbőr, Konrad Kálmánné 2 nyulbőr, Kenessey Zsigmondné 4 könyv, 2 nyulbőr, Schier Gyuláné 2 nyulbőr, Horthy Flóra 1 pár térdmelegítő, 13 pár érmelegítő, Frank Gézané (Agárd) 2 hósapka, 1 pár térdmelegítő, 1 pár érmelegítő, Simon Sándorné 1 nyulbőr, Bodá Sándorné (Aba) 3 pár térdmelegítő, Preiner Ferenc 2 nyulbőr, Bergmann Miksáné tépés, Wiener Arminné 1 kabát, Vértessy Mady (Bakonyárskány) 2 hasmelegítő, 2 nyakkendő, 3 pár érmelegítő, Pete Jánosné 4 nyulbőr, Vanka József 1 nyulbőr, Varga József 1 nyulbőr, Vidor Izidor 1 hósapka, 3 pár érmelegítő, Szolgaegyháza község 21 vankos, 10 lepedő, 6 drb. ing, Csór község 58 drb. párna huzattal, 1 ing, Horváth Sándor ref. lelkész Nagyveleg 11 párna 22 huzattal, 1 ing, 1 nadrág, Szűts Jolán (Pettend) 1 hósapka, 1 nyakkendő, Kutassy Ferencné (Tácz) 1 térdmelegítő, 2 pár érmelegítő, Schnetzler 1 hósapka, Horváth Mária 1 hósapka 1 pár érmelegítő, Orgon Sándorné tépés, Izr. iskola III. és IV. oszt. ruhanemű és játék, Vértessy Lajosné egy kenyér, N. N. 1

pár érmelegítő, N. N. 1 pár érmelegítő, Héjj Józsefné szövét, Névtelen báránybőr, Grubjer Incki 2 pár érmelegítő, E. Lukács Jenőné 1 felöltő, 1 pár érmelegítő, 2 drb. nyulbőr, Névtelen egy baschlik, Helfer Pálné (Börgynd) 2 nyulbőr, olvasnivaló, Vöröskereszt varrodája 2 hósapka.

Nádor-utca látványosságát képezik „VERMES ÁRUHÁZ” blous-kirakatai, hol eddig nem tapasztalt mesés modellek láthatók, melyek kivétel nélkül a bécsi modellkialállításból valók. Eredeti BERLINI modellek csak az üzletben láthatók.

Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpsztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona, gyógyszertárban Székesfehérvár Városházán.

Felvágtak, sajtók nagy választékban. Borok, pezsgők, rumok és likőrök; cukorkák, teasütemény. Müncheni Szalvator sör. Pénteken balatoni sülö Gebauer Testvéreknél, Kossuth-utca. Telefon 340.

Nagyszerű újítás folytán gyermekfölvételek a legsikerültebben készülnek VIRAG műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.

PIUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR :: (BARÁTSOK ÉPÜLETE) :: Pörkölt-kávékeverékei utolérhetetlenek! Sajat villamos kávénagyörköldi! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.

Színészek jutalmazása. A helybeti színpártoló egyesület, miként azt minden évben szokta, szép összeget oszt ki a színészek jutalmazására. Az idén azonban nemcsak egyesek részesülnek jutalmazásban, hanem a színtársulat minden tagja, kik fejenként 20--20 koronát kapnak. A jutalmazásra szánt 500 koronát vasárnap délelőtt osztják ki a Vörösmarty-kör helyiségében.

Gergely Gizi kilépett a színtársulat kötelékéből.

A karszemélyzet jutalmjátéka. Az idei színiszezon legutolsó jutalmjátéka a karszemélyzeté lesz. Helyzetük békés időben sem valami rózsás, a háboru pedig egyenesen lesújtó hatással volt helyzetükre. A színészh íránt tapasztalható háborús részvétlenségét főleg ők érezték meg érzékenyen. A színtársulat többi tagjai erre való tekintettel lemondanak aznapi gázsijukról s a közönség ezt a szép kartársi együttérzést bizonyítja azzal fogja honorálni hogy f. hó 23-án, szerdán tömegesen jelenik meg a színházban. Körülbelül 10 emberről van szó, kicsekély heti 10 koronával huzta keresztül a telet itt Székesfehérváron, így mintegy kötelessége is a fehérvári publikumnak, hogy támogassa a színészek kezűl azokat, akik most arra legjobban rászorulnak. — Színtrekerül Kövessy Albert 3 felvoná-

sos énekes életképe, Sanyaru Vendei, a diurnista. A jutalmjátékosokat ajánljuk a közönség érdeklődő figyelmébe.

Lemondott vendégzereplés. Nincs szerencsése Szalkai direktornak a vendégjátékosával. Meghívta Markus Emilát, de az lesturgönyönyözte az ígértét, mert beteg volt a bátyja. Meghívta Komlóssy Emmát, ki meg az előadás délelőttjén mondott le a vendégzerepléről, mert beteg. Az időjárás is tényleg nagyon szélszélyes, így a direktornak, színtársulatnak és a publikumnak is szépen bele kell nyugodnia a változhatatlamba. A publikum persze egy cseppet sem boszankodik a második felúttetésen, legfeljebb visszakapja a jegyét és gondol valamit magában a vendégjátékosokról, kik elidgerkeznek, megbetegesznek és otthon maradnak.

Vasárnap az Apollóban Szébnélsebb újdonságokból van összeállíva az Apolló színház vasárnapi műsora, amelyet aktuális Riportok a háboruból c. kép. vezet be. A sláger címe: „Éljen a király! 3 felev. dráma, mely egy dinasztia történetét tárgyalja. A műsor többi számai köztük Az új házitanító két felevigjáték és több humoros kép. A Riportok a háboruból c. képen láthatjuk hatalmas szövetségésünket. Vilmos császárt a keleti harctéren. Az előadások ma 3, 5, 7 és 9 órákor kezdődnek. Hétfőn A fekete család 5 felvonásos dráma a gyönyörű pótműsorról kerül színez.

Szerkesztői üzenet.

Antal Gaborné H. Öreg-p. 79 kutatni fogunk utána.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Vasárnap, március 21-én

1. Fogjáték meg, (humoros.)
2. Riportok a háboruból. (Aktuális.)
3. Éljen a király.
4. Egy dímasztia története, dráma 3. felvonásban.
5. Az új házitanító. Vigjáték 2 felvonásban.

Hétfőn és kedden:

A fekete család.

Dráma 5 felvonásban.

Remek kiégesítő műsor.

Legolcsóbb szénét

a Székesfehérvári Hitelszövetkezet (hiv. helyiség: Távirada-utca 6.) árusít.

I. darabos poroszén mm.-ja: 4 korona 80 fillér.

I. darabos salgotárjani szén mm.-ja: 3 kor. 60 fillér

a házhoz szállítás fuvarjával együtt. Megrendeléseket bármely mennyiségben elfogad a könyvelőség a hiv. helyiségben mindennap d. e. 9—12 ig és d. u. 3—5 óráig. Szállítás minden hét szerdáján.

Mivel a hitelszövetkezet csak tagjainak szállít, a saját érdekekben cselekszik, aki a tagok közé súlyosan belép. Egy üzletreisz (amely után 5%-os osztalék jár: 50 korona, ezt azonban 50 hónap alatt kell befizetni).

A közönség figyelmébe.

Friss és kitűnő örlésű tengeri liszt lesz kapható a lisztet árusító kereskedésekben és sütőknél hétfőtől kezdve.

Minthogy a hatóság a forgalomba kerülő lisztnek s mindennemű kenyértésztának 50%-ig tengeri liszttel keverését elrendelő kormányrendeletet szigorúan végrehajtani fogja, a közönség jól felfogott érdekében jár el, ha a szükséges mennyiségű tengeri lisztet bevásárolja.

Az előítélet, amelyet sokan a tengeri liszt ellen táplálnak alaptalan, mert a tengeri liszt egészséges, tápláló és finomabb tészták készítésére is alkalmas.

Városi hatóság.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa.
3320/915.

Hatósági hirdetmény.

Tudomásulvétel és szigorú alkalmazkodás végett kivonatolva a közönségünket illető részében közhírré tesszük a m. kir. miniszterium 649/915. M. E. számú rendeletét, amely a magy. kir. belügyminiszter 31002/915. III. sz. rendelete alapján 1915. március hó 20-án lép életbe.

1. §.

Kenyér, kenyérművek, vagy más sütemények előállításával, ipar, vagy keresetszerűen foglalkozó vállalatok, üzemek, üzletek vagy egyének az 5. §. rendelkezései alá nem eső kenyérnek, kenyérműveknek, vagy más süteménynek előállításához buza, vagy rozslisztet, vagy ezeknek árpaliszttal való keverékét csak úgy használhatják, továbbá a már elkészített tésztát megsütésre csak akkor fogadhatják el, ha a felhasznált lisztmennyiségnek legalább 50%-a tengerliszt.

2. §.

Olyan kenyeret, kenyérműt vagy más süteményt, amelynek előállításához buza vagy rozslisztet az 1. §-ban megállapított aránynál nagyobb mennyiségben használnak fel, tilos forgalomba hozni, kivéve, ha az a 2-ik §-ban megállapított kivételek alá esik.

Az 1. §. rendelkezéseinek megfelelő arányú keverékből előállított kenyeret, kenyérműt vagy más süteményt, ha sulya különve 50 grammnál nagyobb, csak a sütés befejezésétől számított 24 óra eltelte után szabad forgalomba hozni.

5. §.

Az 1. és 2. §-sok rendelkezései alá nem esik.

a) az a cukrászsütemény, amelyben az előállításához felhasznált összes anyagokból a liszt nem éri el az egész mennyiség 50 százalékát,

b) a buza, rozs, vagy árpaliszttal felhasználása nélkül előállított mindennemű sütemény,

c) a pékiparban előállítani szokott vizeszemlye; vizeszemlyét azonban naponkint csak egyszer, a reggeli órákban szabad előállítani,

d) az a sütemény, amelyet kórházak, üdülőházak és gyermekeket vagy beteget ápoló egyéb intézetek szükségletére vezéőorvosai határozott minőségben és mennyiségben megrendelnek.

e) a katonai parancsnokságok által megrendelt sütemény.

6. §.

Aki az 1—5 §-ok rendelkezéseit megszegi, kihágást követ el és az 1914. évi L. t. cikk 9. §-a értelmében két hónapig terjedhető lezárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közgazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető hatóságnak hatáskörébe tartozik.

7. §.

Ez a rendelet 31002/1915 III. sz. belügyminiszteri rendelet értelmében 1915. évi március hó 20. napján lép életbe.

E rendelet életbelépésével hatályukat veszítik az 8800/1914. M. E. sz. rendeletek ezzel ellenkező rendelkezései.

Székesfehérvár, 1915. évi március hó 19. én.

Dr. Saára Gyula,
polgármester.

Dr. Kerekes Lajos,
főjegyző.



Szombaton és vasárnap,
március hó 20 és 21 én:

Viharkisasszony

(Vígjáték.)

Főszereplő Dorril Weixler.
A föld legcsintalanabb leánya.

A négyek jele.

Izgalmas detektívtörténet.

Fényes pótműsor.

Naponta eladás este 6 és

9 órakor.

Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7

és 9 órakor.

Rendes helyárák.

Hétfőn és kedden

Az első Ledesma Conchita

(spanyol táncosné) film:

KIRÁLYI KALAND.

Dráma 3 felvonásban.

Szenzációs táncokkal.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy ló bevonulás végezt eladó,
Jancsár-utca 17. sz. alatt.

Ezennel felkerem azon férfit, ki péntek délután, a barátok templomában tartott litánia után, tévedésből ernyőmet kicserélte, hogy azt sziveskedjék átcserezés végett a szerkesztőségbe beküldeni.

Egy jó házból való fut kezesek rögtöni felvételre pincértanulónak Rédei vendéglős. Kossuth-utca. 14.

Műtragya, vas és épületanyagok legolcsóbban Grósz Bernátnál kaphatók. Rác-utca. Telefon 128.

Balatonvidéki, kiűnő zamatu, 1914. évi saját terméű boromra 50 literen felül megrendeléseket elfogadok. Literje 68 fillér. Lambert Vilmos, Deák Ferenc-utca 1. d.

Eladó ház. Homoksor 33. szám alatti, volt Polyák-féle ház, szabadkézből eladó. Tudakozódni dr. Holly Géa ügyvédi irodájában lehet. (Kossuth-utca 8. sz.)

Általános Bank és Takarékpénztár r. t. Székesfehérvár, Nádor-utca.

Betéteket elfogad előnyös kamatozás mellett.

Váltókat leszámítol.

Értékpapirokat vesz és elad.

Sorsjegyeket csekély foglaló befizetése mellett elad s a hátralék tetszés szerinti összegben törleszthető.

Kisorsolt sorsjegyeket és szelvényeket bevált.

Külföldi pénznemeket vesz és elad.

Tőzsdei megbízásokat pontosan teljesít.

Legujabb szalma (tagál) női kalap-formák.

Selyemsapkák. VIRAGOK és DISZEK

Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:

Kovács Antalnál, uri és női divatárúháza. Városház-tér.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ :: IPÁROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig állandó

NAGY RAKTAR.

Butoraink ugy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek

bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak áruival.

Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és uriszobák stb.

Állandó butorkiállítás!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucarnokunkban kaphatók

TELEFON 258.

— KOSSUTH-U. 10.

PRÓBÁLJA KI a kö- és pormentes

CSINGERVÖLGYI

kocka- vagy diószénét és meggyőződhetik annak gazdaságosságáról.

A csingervölgyi szén 100 kg.-ját, legalább 10 métermázsá vételnél K 3.-ért kisebb mennyiségben pedig mázsánként 3 K 20.-f.-ért házhoz szállítjuk.

Ugyancsak házhoz szállítunk egyéb belföldi és porosz szenet, száraz vágott fát és őlfát a legjutányosabb napl árban.

Klein Márkus fiai fiókja

Székesfehérvár, Simer-utca 15. Telefonszám: 216.